

培育制造名城 建设幸福株洲

特别报道

登上直达高铁 拥抱五彩株洲

株洲日报全媒体记者/温琳 通讯员/曹雪琪

株洲是五彩斑斓的。

潇湘以东,巍巍罗霄山脉,由北往南,一路延绵。株洲地处湘东,醴陵、攸县、茶陵、炎陵等县市,沿着大山,一线排开。

古、绿、红、蓝、橙五色,是株洲旅游资源的底色,炎帝陵、神农谷国家森林公园、茶陵工农兵政府旧址、酒仙湖、中国陶瓷谷……一大批国内外知名旅游目的地,像一颗颗五色宝珠,镶嵌在罗霄山脉沿线。

欢迎来到五彩株洲,看它的山水、感受它的魅力,品味这里的幸福滋味。

1

古色株洲: 文明最早可追溯到炎帝

●株洲是湖南开发最早的地区之一,文明最早可以追溯到传说中的炎帝时代,老莱子在此隐居山林,屈原流放途中亦经过此处,杜工部在此留下千古诗篇,“朱张”湘江分袂传为千古佳话……这些都让株洲留下诸多的文化遗产。

只见炎帝陵,泚水环流,古树参天,景色秀丽,海内外炎黄子孙在此祭拜中华民族始祖炎帝神农氏,追寻民族之根。

走进绿江书院、石山书院、泚江书院等,感受株洲厚重的耕读文化底蕴,接受书院文化的熏陶和洗礼,加深对湖湘文化的理解和认知。

徜徉泚水江畔,看那历经七百年风云的茶陵古城墙,依旧巍峨坚固,墙下的南浦铁犀,仍然独角峥嵘,乌黑锃亮。

2

绿色株洲: 湖南夏季避暑旅游胜地

●株洲森林覆盖率达62%,城市绿化率达45.5%,拥有众多山水胜迹。

攸县酒仙湖景区,环境清幽,水波温柔,“湖光山影,古树云边生”;茶陵云阳国家森林公园山高谷深、峰峦叠翠,气候宜人,是读书悟道、修身养性的古岳圣山。

神农谷国家森林公园保存着我国南方地区面积最大的原始森林;云上大院,年平均气温12.6℃,最高气温不超过29℃,入选十大“湖南夏季避暑旅游胜地”。

3

红色株洲: 没有围墙的红色博物馆

●株洲堪称“没有围墙的红色博物馆”。

株洲是井冈山革命根据地的重要组成部分,茶陵县工农兵政府是毛泽东亲手缔造的第一个县级红色政权,红军标语博物馆是全国首家以红军标语为陈列主题的专题博物馆,叶家祠是毛泽东同志主持的首个连队建党旧址……

这里还哺育了李立三、左权、谭震林、杨得志、耿飚等老一辈无产阶级革命家,来到株洲,还可以乘坐“两山”红色专列,聆听红色故事,感受先辈风采。

4

蓝色株洲: 从老工业基地到中国动力谷

●蓝色是工业文明的代表色。

株洲是“火车拖来的城市”,是国家“一五”“二五”时期重点建设的8个工业城市之一,我国第一台航空发动机、第一枚空空导弹、第一台电力机车、第一块硬质合金等100多个中国工业史上的第一都诞生在株洲。

来到株洲,请记得一定要探访中国动力谷展示中心、寻根清水塘等地,寻找共和国工业发展的历史脉络,领略高科技发展的神奇力量,可以参观“超级碗”、体验智轨,可以近距离走进“飞机的秘密工厂”,还可以去国内最大的陶瓷异形建筑群——中国陶瓷谷,感受陶瓷艺术的魅力和张力……

5

橙色株洲: 科技、动感、刺激的主题乐园

●橙色是一种欢快的颜色。

方特欢乐世界以科幻和动漫体验为特色,集科技、动感、参与、惊险、刺激为一体。

方特梦幻王国以中国神话为背景,将动漫卡通、电影特技等国际时尚娱乐元素和中国传统文化符号精妙融合,创造出充满幻想和创意的神奇天地。

云水水上乐园是集绿色生态回归、游园嬉水、休闲度假等于一体的大型水上主题乐园。

来这里,可以纵情欢乐、放飞心灵、释放自我。

6. 城郊休闲

株洲城郊也有不少可去之处。去仙侠岭,感受老莱子“孝文化”、仙侠娘娘“善文化”和齐雨坡“耕文化”。

往九郎山,访秋瑾故居,神泉边打水,上林寺祈福。

访大京水库,眼里尽收湖光山色,还能泛舟寻芳、悠然垂钓。

以休闲垂钓、交友聊天、吃农家饭、摘农家果、听乡村民谣等为主要内容的城郊休闲农庄吸引了许许多多的周边居民。

悠移山庄、花海人家、耕食记、果蔬园、鸡嘴山生态庄园等等,都是株洲人周末爱去的打卡之地。

不可错过的株洲美景

1. 炎帝陵

炎帝神农氏作为中华民族的人文始祖,是中华民族农耕文明的开创者和奠基者。史书有云“炎帝神农氏崩葬长沙茶乡之尾”,也就是现在的炎陵县炎帝陵。作为中华农耕文明发祥地标识的炎帝陵,五千多年来的香火传承,成就了其“中华民族人文圣地,全球华人精神家园”的崇高历史文化地位,被海内外炎黄子孙誉为“神州第一陵”。炎帝陵祭典也被评选为全球最具影响力的十大根亲文化盛事之一。

2. 神农谷国家森林公园

公园坐落在罗霄山脉万阳山北段,这里山高林密、峡谷幽深、森林密布,是一座天然“绿色宝库”和动物园。山、水、石、林兼具,雅、趣、奇、险兼有,自然景观神奇而迷人,加上小气候环境优越、清新的空气和高含量的负氧离子,让它成为不可多得的避暑、休闲、疗养和探险的胜地。

3. 中国·陶瓷谷

醴陵拥有“瓷城”盛名,在瓷谷大道南北两厢,11个巨大的“陶瓷”器皿高高耸立,造型各异,色彩绚丽。它们巧妙地互相连接,组成中国陶瓷行业规模最大,且极具观赏性和创新性的文化艺术建筑群。附近还有“1915”国际陶瓷文化特色街区、瓷器口陶瓷文化主题风情街等“镇上街”。

4. 千年书院

在近千年的历史上,100多座书院出现在株洲这片土地上,有我国民间第一家书院石山书院,有被誉为醴陵文化摇篮的深江书院,有刻印《梦溪笔谈》而流芳千古的东山书院……繁荣的书院滋养着株洲人求知好学的传统。

数百年来,株洲书院塑造了这座城市最深厚的文化底蕴,成了株洲人割裂不开的文化脉络,即使如今有的书院只剩下残垣断壁,但依稀还可以听见回响在历史长河里的朗朗书声。

5. 株洲美食

株洲是食祖炎帝和湘菜鼻祖谭延闿先生的故里,2017年,获得“食祖炎帝故里、湘菜文化名城”的国家级称号。

株洲美食属于典型的湘菜系,主要以鲜辣见长,讲究在保持原汁原味的基础上,加入一些辣味,使菜更加可口。

醴陵小炒肉、茶陵祖庵菜、炎陵客家十碗菜、攸县豆腐等,都是值得一试的美食。

延伸阅读

乘坐株洲西始发高铁列车 株洲旅游有优惠

6月20日,武广高铁株洲西站将首次开行(往返)北京西、上海虹桥始发高铁列车。

为引客入株,助力株洲文旅产业的发展,市文旅广体局联合我市部分景区、酒店和旅行社推出“最快的速度遇见你——乘高铁、游株洲系列优惠活动”,针对高铁乘客,有特价跟团游、景区门票减免和酒店房价优惠等政策,政策将一直持续到今年年底。

具体享优惠的车次有:G506次列车,8:25分从株洲西始发,于16:08分到达北京西;G503次列车,14:48分从北京西始发,于22:28分到达株洲西;G1348次列车,8:54分从株洲西始发,于13:42分到达上海虹桥;G1776/7次列车,15:14分从上海虹桥始发,于21:46分到达株洲西。乘客本人只需持以上4趟列车的高铁票和身份证,就可享受部分景区、酒店和旅行社的优惠活动。

●游株洲景区有优惠

来到炎帝陵景区,乘客只需凭6月20日至7月31日指定高铁票和身份证,在7月31日前,可享受免门票进入景区(不含景区电瓶车)政策,凭7月31日至12月31日指定高铁票和身份证,在12月31日之前可享受景区门票8折优惠(不含电瓶车、换乘车)。

来到神农谷国家森林公园,乘客凭6月20日当日高铁票和身份证,在7月31日前,可以享受免门票进入景区(不含景区换乘车),凭12月31日前的指定高铁票和身份证,在12月31日之前,额外享受景区门票8折优惠(不含景区换乘车)。

来到云上大院景区,乘客凭6月20日至6月30日指定高铁票和身份证,在6月30日前,可享受免门票进入景区(不含景区电瓶车),凭7月1日至12月31日指定高铁票和身份证,在12月31日前可享受景区门票8折优惠(不含景区电瓶车)。

花湖谷景区和云阳山景区推出乘客凭6月20日至7月31日G503和G1776/7次高铁票和身份证,在2022年8月31日之前,可以享受免门票进入景区(不含景区电瓶车),凭7月31日至12月31日G503和G1776/7次高铁票和身份证在2023年1月31日之前,可享受景区门票8折优惠(不含电瓶车)。

酒仙湖景区推出,乘客凭指定高铁票和身份证,在2022年12月31日前,可享受免门票入园和70元/人购买景区交通费。

白龙洞景区推出乘客凭指定高铁票和身份证,在12月31日前,享受景区门票8折优惠。

新世纪艺术馆景区针对乘客,凭6月20日当日指定高铁票和身份证,在6月20日至7月31日,可以享受免门票进入景区;乘客在12月31日前,可凭指定高铁票和身份证,购物享受正价商品6.8折优惠(不含特价商品)。

株洲国际卡丁车场从即日起至9月1日,乘客凭指定高铁票和身份证,仅需98元即可体验原价128元的青少年娱乐卡丁车、原价158元的成人娱乐卡丁车和原价168元的成人娱乐卡丁车(以上项目任选其一)。

此外,针对指定的高铁乘客,我市延年酒店、大汉希尔顿酒店、国宾馆酒店、华亿庄园、凯悦酒店、红旗广场希尔顿欢朋酒店、紫金大酒店、金龙大酒店、汇金酒店和和悦酒店,纷纷推出特惠房价,折扣低至5.3折。

湖南穿越潇湘国际旅行社推出“神农福地·制造名城”一日游和二日游优惠活动,凭指定高铁票及本人身份证报名,即可享受优惠价格。

●坐高铁能参加抽奖

为鼓励市民出游,引客入株,针对G506、G503、G1348、G1776/7次高铁列车的乘客,市文旅广体局还联合部分景区推出“乘高铁,赢大礼”的活动。

6月20日至6月30日期间,只要乘坐G506、G503、G1348、G1776/7次高铁列车的乘客,并且始发站或终点站是株洲,就可以参与抽奖,领取大额奖品。

参与方式为关注“文旅株洲”微信公众号,在乘坐动车时,将车票拍照并和您的姓名、联系方式等内容,发送至“文旅株洲”官方微信后台。由工作人员抽取中奖乘客。中奖乘客可以在以下奖品中任选一种——

本次高铁票全额报销;山河通航提供的价值1280元/15分钟的飞行体验活动,乘坐株洲山河自主研发制造的阿若拉飞机低空环游株洲,俯瞰株洲美景;株洲方特提供的方特一日游,包含1人入园门票和方特东厢酒店客房一间,方特欢乐世界或方特梦幻王国任选一园;炎帝陵景区提供的两天一晚免费游,包含2人入园门票、景区电瓶车和炎陵综合培训中心客房一间;神农谷景区提供的两天一晚免费游,包含2人入园门票、景区交通票和珠雨山庄酒店客房一间(泉韵房型),限量10个名额;酒仙湖景区提供的两天一晚免费游,包含2人入园门票、景区交通票和同心湖酒店客房一间,限量10个名额;花湖谷景区提供的两天一晚免费游,包含2人入园门票、景区交通票和旅游度假区民宿客房一间。

中奖名单将会通过“文旅株洲”公众号发布,获奖乘客凭车票和身份证在7月30日之前到市文化旅游广电体育局CS06(湖南省株洲市天元区联谊路鼎城大厦)领取奖品,过期作废。

